

我国将取消二孩审批 不再发独生子女光荣证和奖励费

已领独生子女证不愿生的,继续享受奖励政策

全面放开,每对夫妻可生两个孩子的消息引起热议。国家卫计委副主任王培安昨日就全面两孩政策及对于实施全面两孩政策后,生育还要不要审批和独生子女父母的奖励优待等民众关心的话题也做出解答。



我国生育政策大事记

1971年

《关于做好计划生育工作的报告》,强调“要有计划生育”。在当年制定“四五”计划中,提出“一个不少,两个正好,三个多了”

1973年

第一次全国计划生育汇报会提出“晚、稀、少”的政策。“晚”指男25周岁、女23周岁以后结婚,女24周岁以后生育;“稀”指生育间隔为3年以上;“少”指一对夫妇生育不超过两个孩子

1978年

计划生育第一次以法律形式载入我国宪法。中央下发的报告明确提出“提倡一对夫妇生育子女数最好一个,最多两个”

1980年

党中央发表《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》,提倡“一对夫妇只生育一个孩子”

1982年

《中共中央、国务院关于进一步做好计划生育工作的指示》,提出照顾农村独女户生育二胎

1984年

《关于计划生育工作情况的汇报》,提出“对农村继续有控制地把口子开得稍大一些,按照规定的条件,经过批准,可以生二胎;坚决制止大口子,即严禁生育超计划的二胎和多胎”,即“开小口、堵大口”

2002年

《中华人民共和国人口与计划生育法》明确规定,国家稳定现行生育政策,鼓励公民晚婚晚育,提倡一对夫妻生育一个子女;符合法律、法规规定条件的,可以要求安排生育第二个子女

2012年

年末,我国大陆15至59岁劳动年龄人口比上年末减少345万人,这是改革开放以来我国劳动力人口首次下降

2013年

党的十八届三中全会审议通过的决定提出,坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策

2015年

党的十八届五中全会公报提出全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策,积极开展应对人口老龄化行动

据新华社

实施全面两孩政策后,生育还要不要审批?

解读:按照中央推进计划生育服务管理改革的部署,我们已经在全国实行了一孩生育登记。实施全面两孩政策后,我们将进一步改革完善计划生育服务管理,取消二孩审批,实行生育登记服务制度,准确掌握生育信息,重点加强优生优育、避孕节育、妇幼健康的咨询指导,落实免费的卫生计生服务项目。生育第二个孩子的夫妻,可到一方户口所在地或现居住地办理登记。具体登记办法由各省(区、市)制订。符合规定条件要求再生育的,仍需要按有关规定办理手续。卫生计生部门将进一步简化程序,做好服务,方便群众。

全面两孩政策什么时候开始实施?

解读:根据党的十八届五中全会的决策部署,需要修订《人口与计划生育法》及其配套法规,依法组织实施。

实施全面两孩政策后,如果自愿只生育一个孩子,能否享受独生子女父母的奖励优待?

解读:实施全面两孩政策后,提倡按政策生育。对自愿生育一个孩子的夫妻,不再发放《独生子女父母光荣证》,不再享受独生子女父母奖励费等相关奖励优待政策。之前已经领取《独生子女父母光荣证》的,继续按规定的条件、标准、年限,享受各项计划生育奖励优待政策。已经领

取《独生子女父母光荣证》要求再生育的,不再享受独生子女父母奖励优惠待遇,此前享受的不退还。

特别需要指出的是,各地要采取积极措施,加大对有特殊困难的计划生育家庭的帮扶力度,切实解决他们在生活保障、养老照料、大病医疗、精神慰藉方面的困难和问题。

实施单独两孩政策,效果如何?

解读:到2015年9月底,全国有176万对单独夫妻提出再生育申请,再生育申请数量平稳增加。在育龄

妇女持续减少的情况下,2014年出生人口比上一年度增加了47万,二孩出生人数明显增加。

实施全面两孩,短期内会不会导致人口大幅增长?

解读:现阶段,全国符合全面两孩政策条件的夫妇约有9000万对。实施全面两孩政策,今后几年出生人口总量会有一定程度的增

长,最高年份的出生人口预计超过2000万人,这是政策调整的预期效应。

据国家卫生和计生委网站

单独二孩实施1年河南多生1.3万

高龄夫妇要想再生,更要全方位体检

“单独二孩”没想象的那么热

我国在2013年11月宣布在全国范围内启动实施单独二孩政策,并且预计每年会增加200万左右出生人口,但2014年仅增加出生人口47万人。据国家卫计委统计,截止到2015年5月底,全国1100多万单独夫妻仅有145万申请再生育。

2014年6月3日,“单独二孩”政策在河南落地,根据河南省卫计委近一年的统计显示:截至5月31日,我省共受理“单独二孩”生育申请4.7万件,发放生育证4.3万个,已经生育1.3万人。

二孩宝宝约占新生儿的30%以上

“受全面二孩政策影响,今年孩子会增多,很多医院已经做好了准备。”河南妇产科专家、郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)党委副书记崔世红透露,由于很多想生二孩的多是高龄孕妇,去年5月三附院推出再生育咨询门诊。

据三附院产科2014年统计,与2013年10月份相比,产科的门诊量

党的十八届五中全会公报提出:“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策,积极开展应对人口老龄化行动。”至此,实施了35年的独生子女政策正式宣告终结。记者昨天在郑州部分医院了解到,产科门诊量比去年同期增长81%,30%以上是二孩儿。

同比上涨81%。目前在三附院出生的新生儿有多少是二孩宝宝?崔世红说,精确的统计没做过,但有个明显感觉,二孩宝宝的数量在缓慢增加,二孩宝宝约占所有新生儿的30%以上。

据郑州市妇幼保健院不完全统计,2012年,总分娩量为11446,2014年,总分娩量为12109。郑州市妇幼保健院产科护士长王娟说:“二孩宝宝并没有预计的那么多。”

想要二孩,高龄夫妇要重视体检

全面放开二孩后,从群体上看,“70后”受益最大,经济基础较好,社

会压力较轻,第一胎孩子多半已成年,不存在与弟妹争宠情况,“80后”和“90后”生育二孩的占比较大,但考虑经济因素等各方面原因,愿意要二孩的并不多。“70后”想要二孩,是不是要先去医院做个检查?昨天,就有心急的微友给郑州名医馆留言咨询。

生第二孩的产妇,年龄大多在35岁以上,临床上把年龄35岁以上的产妇归为高龄产妇。高龄产妇因为身体机能下降,相对年纪轻的产妇,容易得妊高症和糖尿病,有血压、血糖和体重的问題,要更加严密监控各种身体数据。

“想要二孩时,夫妻双方要先做一个全方位的体检。”崔世红介绍,一位想要二孩的妈妈,就是没有注意自身的甲状腺水平最终影响孩子健康。宝宝在20周之前并未形成自己的甲状腺,所以妈妈的甲状腺素较低对宝宝的脑部发育很有影响。

郑州晚报记者 邢进 谷长乐

